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 Л іна Ч ер нявсь к а, 
 м о л. наук . сп івроб.  НЮБ  Н БУ В 

І НФ ОР М АЦ ІЙН О-АНАЛІТИЧ НИЙ  СУ ПРОВІД  
ГЕН ДЕ РНОЇ  ПОЛІТ И КИ ЯК  ЗАВДАННЯ  БІБ ЛІОТЕКИ 
В  І НФО РМАЦІЙНОМУ СУС ПІ Л ЬС ТВІ

У статті д о сл і дж ується ген де рно-інфо рм аці йна роль  бі блі отеки в  і нфор-
маці йн ому суспіль с тві на п ри кл аді як закор до нн их , так і  вітчизн яних  біб ліоте к . 
 Пі д кресл ю єт ься необх і дн ість фор м ув а ння генд ер ної куль тури як с пе ціально 
орг а нізован о го ,  к ерован ого п роцесу,  р о зк рив аються м ож лив ості б іб л іо тек у фор-
м у ванні г ен д ер ної куль тури гром ад я н. 

К люч ові  сл ов а:   генде р ,  бібліотека,  інф ор мація ,  і нф ор маційне забез п еч е ння, 
 ін фор ма ц ійний прос тір,  інформа ційні ресу рси,  і нф ор м аційно-ко му ні к ат ивна 
діял ьн і ст ь .

У суч ас ному сусп ільстві  існують с ер йозні  су п ер еч но ст і : з одн ого боку,  
 ві д крилися нові м ож ливості  для сам о ре алізації  ос об ист ості, з і ншого – 
н а явний висо кий коефіцієнт  незатр ебу ваності  тво рчого п отенці алу 
окремої  людини. Особл иво яск р аво це п р оя вляється в ж і но чому соціумі. 
У зв’язку з  цим важл ивим виглядає ство р ення стійкої  системи  о тр и мання 
знань з  питань г ендеру,  системи,  яка б  містила як осв іту, так і просв іту, 
й н ад авала б  лю д ині  можлив ість дос тупу до генд ерних знань у про довж 
у сієї кар’єри та  жит тя . Поки що  т ака  система в н ашій кра їні перебуває 
в зарод ко в ому стані .

Вітчиз няна й росі йс ька н аук ово-гу м анітарна  думка в осн о вному 
 с ко нцентру вала свою увагу на  виз наченні п редмета гендерних 
д ос лідже нь , визначенні самого поняття «гендер», становленні теорії 
ген деру й основ них н а прямів генд е рних досл ідж ень. Цьому при свячені 
роботи В. Агєєвої  , В. Близнюк, С. Павл ичко, Н. Лаврине нк о  , Є. Лу це нк о,  
О. Луце нко, Л. Мале с,  Т . М і ро шник, М . Скорик, В. Суковатої, Н. Чухим  ,  
О . Фоменко та  ін .  Роз роблення м ет одологічних під хо дів до  ана лізу 
 г ендерних  явищ предст авл ене в роб о тах Т. Г ун до рової  ,  С .  Павлич ко  , 
Т. Доро ніної та ін. Осно вні положення  тео рії с оціального  конструювання 
гендеру досліджує Н. Кутова  .  С пецифіку  гендерних під ходів у конт ек сті 
різних кул ьту рних  е пох д ос л іджували Е . Б адінтер, В. Буз ескул, Н. Чухим 
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та ін. Специфіку культурного конструювання маскулінності й фемінності 
на Заході досліджували Дж. Батлер, Р. Брайдотті, К. Гілліган та ін. 
Про блеми ген дер ної рів но сті, функ ці о ну вання ген дер них сте рео ти пів 
у масо вій сві до мості дослі джу вали Г. Спі вак, І. Гра бовська, О. Воро ніна, 
Т. Вла сова, С. Оукін. Питання забез пе чення ген дер ного пари тету у сфері 
дер жав ного управ ління дослі джу ють Н. Гри цяк, Н. Ниж ник, В. Олуйко. 
Ана лізу ген дер них соці о куль тур них прак тик, зок рема фемі ні стсь ких 
мис тець ких про ек тів у сучас ній Укра їні, ген дерні аспекти інфор ма ти за ції 
сус піль ства, літе ра тури, зок рема поезії, соці ально-де мог ра фіч ній ситу а ції 
при свя чені роботи Г. Улюри, Ю. Стеб ни ко вої, О. Сизо вої, Л. Малес. Теми 
ген дер них акцен тів у соці о ло гіч них дослі джен нях біб ліо теч ної кому ні-
ка ції тор ка лись О. Чер ни шова, І. Іль я єва. Однак дослі джень, спря мо-
ва них на вивчення діяль ності біб лі о тек у ген дер ному напрямі, неба гато. 
Саме тому роз ви ток даної теми є над зви чайно акту аль ним.

Упро ва дження кате го рії «ген дер» у біб ліо течну діяль ність має 
при нци пове зна чення, оскільки дає змогу широ ким верст вам насе лення 
сфор му вати уяв лення про про фе сійне само ви зна чення, жит тєву стра те-
гію, шляхи доступу до ресур сів і влади. Все це має в основі соці ос та теву 
орі єн та цію.

Роз ви ток даного напряму дасть змогу сфор му вати уяв лення про те, 
що стать не є під ста вою для дис кри мі на ції за будь-яким кри те рієм або 
показ ни ком, що дає мож ли вість жінці і чоло віку корис ту ва тися пра вами 
людини у всій пов ноті цього поняття, наро джує сили для зла му вання 
скля них стель, віль ного вибору шля хів і форм само ре а лі за ції на рівні 
своєї непо втор ної інди ві ду аль ності.

Од нак поки ген дерні під ходи в біб ліо теч ній діяль ності сприй ма ються 
швидше як екзо тика. Для роз уміння й про фе сій ної участі в про цесі 
ген дер ної соці а лі за ції біб лі о те карю необ хідні знання від по від ного 
мето до ло гіч ного і мето дич ного апа рату, ово ло діння сис те мою нау ко вих 
знань про ген дер, ген дерні аспекти читання, фак тори, умови і кри те рії 
ефек тив ної ген дер ної соці а лі за ції.

Не об хід ність вве дення кате го рії «ген дер» у біб ліо течну діяль ність 
обу мов лена такими чин ни ками. В останнє деся ти річчя саме ген дер ний 
вимір стає дедалі більш важ ли вим в оцінці основ і больо вих точок про це сів 
гро мадсь кого і осо бис того роз витку. Біб лі о теки, як сучасні інфор ма ційні 
уста нови, пови нні займати активну соці альну пози цію. Проте в біб ліо-
теч ній прак тиці Укра їни досі слабко вра хо ву ється ген дер ний напрям, 
незва жа ючи на його без у мовне зна чення для гар мо ній ного й пов но-
цін ного роз витку як окре мої осо бис тості, так і сус піль ства в цілому.
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Іс нує два основ них спо соби руй ну вання ген дер них сте рео ти пів – про світ-
ництво та забез пе чення й заохо чення в гро мадсь кій сфері бага тьох при кла дів 
ген дерно нетра ди цій них ролей (до речі, дру гий спо сіб є значно ефек тив-
ні шим). В обох випад ках є прос тір для актив ної участі закла дів куль тури, 
зок рема біб лі о тек. Адже однією з при чин існу вання в нашому сус піль стві 
про блем нерів ності і сте рео ти пів є від сут ність від по від ної інфор ма ції.

Ген дерні питання є пред ме том між дис цип лі нар ного вивчення – вони 
містять істо рич ний, філо софсь кий, пра во знав чий, соці о ло гіч ний, полі то-
ло гіч ний, пси хо ло гіч ний, літе ра ту ро знав чий, мово знав чий аспекти 
та інші, тож логіч ним є залу чення цілого масиву біб ліо теч них доку мен тів 
з різ них галу зей знань.

Біб ліо течне спів то ва риство пере до вих країн світу усві дом лює 
важ ли вість ген дер ного напряму діяль ності біб лі о тек. Так, про фе-
сійні пріо ри тети ІФЛА (Між на родна феде ра ція біб ліо теч них асо ці а цій 
і уста нов) тор ка ються вивчення інфор ма цій них потреб жінок. Це питання 
є пря мим під сум ком додат ко вого засі дання «Гло ба лі за ція: ста нов лення 
жінок через інфор ма цію. Зна чення доступ ності й вико рис тання інфор-
ма ції в сус піль стві для жінок», орга ні зо ва ного сек цією з про блем жінок 
під час Бер лінсь кої кон фе рен ції 31 липня 2003 р. На ньому зазна ча лося, 
що інфор ма ційні потреби жінок мають свою спе ци фіку: вони тор ка ються 
про блем роз витку сус піль ства, еко но міки, здо ро в’я, освіти і куль тури, 
які пов’я зані з жін ками з усіх про шар ків сус піль ства. При цьому інфор-
ма ційні навички жінок охоп лю ють діа па зон від базо вих до пере до вих. 
ІФЛА постійно вивчає інфор ма ційні потреби жінок у кра ї нах-учас ни цях 
з метою вдос ко на лення інфор ма цій ного обслу го ву вання і вико рис тання 
інфор ма ції для жінок [1].

ІФЛА ста вить перед біб лі о те ками завдання пра цю вати над усу нен ням 
ген дер них бар’є рів у сфері освіти й про фе сій ної під го товки в галузі ІКТ, 
а також спри яти забез пе ченню рів них мож ли вос тей про фе сій ної під го-
товки в пов’я за них з ІКТ галу зях для жінок, спри яти обміну зраз ками 
якнай кра щої прак тики з врахуванням при нципу рів но прав ності чоло ві ків 
і жінок в освіті в галузі ІКТ. Також акцен ту ється увага на необ хід ності 
спів праці з бага тьма уря до вими, напів уря до вими і неуря до вими орга ні-
за ці ями, які могли б стати пар т не рами біб лі о тек. Оскільки багато з них 
реа лі зу ють про екти, від кри ва ють інфор ма ційні центри і поши рю ють 
інфор ма цію з різ них питань, у тому числі і щодо поліп шення ста но вища 
жінок, заохо чення дів ча ток до отри мання освіти. У біб ліо теч ному спів то-
ва ристві ство рені дис ку сійні групи ІФЛА, такі як «Жінки, інфор ма ція 
і біб лі о те ки» (Woman, Information and Libraries) [2].
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У сер пні 2010 р. в Наці о наль ній біб ліо теці ресур сів з ген дер них 
питань Гете бо р гсь кої уні вер си тетсь кої біб лі о теки від бу лося засі дання 
спе ці аль ної групи за інте ре сами з питань жінок, інфор ма ції і біб лі о-
тек. Пред став ники бага тьох країн світу обго во рю вали гло бальні жіночі 
питання. Були орга ні зо вані семі нари, при свя чені мере же вій вза є мо дії 
і мож ли вос тям пер со наль ного брен дингу. Одна з учас ниць семі нару, 
шведка К. Орт високо оці нила мож ли вості вико рис тання мережі Twitter 
як у про фе сій ній сфері, так і в осо бис тому житті. Від крите робоче 
засі дання під голо ву ван ням керів ника спе ці аль ної групи за інте ре сами 
М. Котери було при свя чено мож ли вим темам май бут ніх кон фе рен цій. 
Багато хто з учас ни ків запро по ну вав зро бити голо вною темою питання 
міг ра ції і методи роботи біб лі о тек для над ання інфор ма ції про міг ра цію 
жін кам. А. Олс сон, голова Наці о наль ного комі тету, і Е. Тайс, Пре зи-
дент ІФЛА, отри мали запро шення стати пер шими зару біж ними чле нами 
«Команди силь них жінок», про екту, запо чат ко ва ного в Нідер лан дах. 
Всі при сутні пого ди лися, що питання по пуля ри за ції інфор ма ції про 
роботу жінок і для жінок у біб ліо теч ній про фе сії є дуже важ ли вим [3].

Як зазна чає ІФЛА, про ве дення зустрі чей з інфор ма цій них потреб 
жінок – це одна з форм участі біб ліо теч ного середо вища в гло баль ній 
роз робці Цілей Тися чо ліття, затвер дже них у 2000 р. на саміті Тися чо ліття, 
який від бувся у США. Спе ці альна група ІФЛА за інте ре сами зосе ре джу-
ється на жін ках як спо жи ва чах послуг біб лі о теки та інфор ма ції, жін ках-
пра ців ни ках біб лі о тек і на жін ках-пос та чаль ни ках інфор ма ції. Робота 
цієї групи наці лена на ство рення плід ного зв’язку між IFLA і від по-
від ними між на род ними орга ні за ці ями й поля гає в про су ванні, роз роб-
ленні та під тримці послуг біб лі о теки в над анні інфор ма ції в інте ре сах 
як жінок, так і сус піль ства в цілому. Також акцен ту ється увага на про фе-
сій ному і сус піль ному усві дом ленні важ ли вості біб ліо теч них та інфор-
ма цій них послуг для жінок як важ ли вого завдання на шляху досяг нення 
роз роблення Цілей Тися чо ліття.

Кри те рі ями оці ню вання про гресу роз робки визнані:
– рівні права в отри манні освіти та інфор ма ції;
– усу нення всіх форм дис кри мі на ції жінок;
– участь жінок у ІКТ і медіа [4].
Зок рема, у сер пні 2012 р. в Уні вер си теті Там пере (Фін лян дія) має 

від бу тися кон фе рен ція ІФЛА з обго во рення ролі біб лі о тек та інфор ма-
цій них центрів в еру Інтер нету в над анні жін кам доступу до інфор ма ції 
з прав людини, шля хів збе ре ження «жіно чої» куль тур ної спад щини 
[5]. ІФЛА при ді ляє значну увагу обго во ренню про блем інфор ма цій ної 
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гра мот ності (IL) в кон тексті залу чення жінок, адже вона заці кав лена 
в біб ліо теч них фахів цях, що пра цю ють у сфері інфор ма цій ної гра мот-
ності у всіх сек то рах, але пере д у сім у пуб ліч них біб лі о те ках і міс це вих 
гро мадсь ких центрах. Особ ли вий інте рес ста нов лять про екти дослі-
дження від обра ження цієї роботи в досвіді жінок як у міс це вих спів то ва-
рист вах, так і сус піль стві в цілому.

Не за лежно від мож ли вос тей і про блем, пов’я за них з Інтер не том, 
пря мий зв’я зок між тех но ло гіч ними мож ли вос тями і зрос тан ням доступу 
до інфор ма ції дає змогу при пус тити, що Інтер нет остан нім часом посів 
одне з пріо ри тет них місць у біб ліо теч ній полі тиці. Проте значні про шарки 
сус піль ства все ще зали ша ються поза інфор ма цій ним полем.

Для бага тьох гро ма дян при чи ною тому є пере шкоди етніч ного, 
ген дер ного характеру, обме жені фізичні або пси хічні мож ли вості, рівень 
освіти, ста тус зайня тості або еко но міч ний стан. Біб лі о теки як поста-
чаль ники послуг з доступу до інфор ма ції можуть багато зро бити для 
забез пе чення гро ма дян, усу ну тих з гро мадсь кого життя, досту пом 
до мож ли вос тей Інтер нету, і від іграти важ ливу роль у спів то ва рист вах, 
які вони обслу го ву ють.

Ви ко рис тання інфор ма цій них і кому ні ка цій них тех но ло гій як засобу 
подо лання озна че них про блем є централь ною темою низки від по від них 
про грам ІФЛА. Кон цеп ція вико рис тання Інтер нету як засобу залу чення 
гро ма дян у гро мадське життя отри мала довіру завдяки від криттю доступу 
до уря до вої інфор ма ції й нала го дженню кана лів зво рот ного зв’язку, 
а біб лі о теки зро били свій вне сок, над аючи онлайн-дос туп до своїх 
ресур сів тим, хто фізично не може від ві дати біб лі о теку. Над ання біб лі о-
те ками без пе реш код ного доступу до Інтер нету та інфор ма цій них послуг 
допо ма гає спів то ва рист вам гро ма дян і окре мим гро ма дя нам доби ва тися 
сво боди і про цві тання, слу жить їх роз витку [6]. На засі данні прав ління 
ІФЛА в Гаазі (Нідер ланди, 7 грудня 2011 р.) при йн ято рішення реа лі зо-
ву вати про грами з медій ної та інфор ма цій ної гра мот ності для під ви щення 
рівня мож ли вос тей до пра це влаш ту вання і під при єм ниць ких здіб нос тей 
жінок і соці ально неза хи ще них груп людей.

У провідних кра ї нах світу діють потужні ген дерні біб лі о теки. Так, 
зок рема, одна з таких біб лі о тек діє при Датсь кому інфор ма цій ному 
центрі з жіно чих і ген дер них питань (KVINFO) – наці о наль ному інфор-
ма ційно-куль тур ному центрі, який інфор мує гро мадсь кість Данії про 
резуль тати ген дер них дослі джень. Центр поши рює знання з ген дер ної 
дифе рен ці а ції в сус піль стві нама га ється зро бити жіночі знання, досвід 
та екс пер тизу наоч ними. KVINFO функ ці о нує під егі дою мініс терства 
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куль тури, є неза леж ною орга ні за цією з влас ним ста ту том, рег ла мен том 
та керів ною радою. Нау кова біб лі о тека центру надає ком плекс послуг 
насе ленню, гур тує навколо себе прак тично всю діяль ність центру. Ресур-
сами біб лі о теки корис ту ються шко лярі, сту денти, нау ко вці, жур на лісти, 
редак тори теле ві зій них про грам, кон суль танти з полі тики ген дер ної 
рів но сті, пред став ники централь них орга нів влади, худож ники, члени 
проф спі лок, посольств, освіт ніх закла дів та інші заці кав лені особи 
та орга ні за ції. За спри яння уряду спів ро біт ники біб лі о теки орга ні зу вали 
мережу навчаль них семі на рів для жінок з імміг ра нтсь ких спів то ва риств 
Данії або осіб, які мають ста тус біжен ців [7].

Nikk – Пів ніч ний інсти тут з жіно чих та ген дер них дослі джень – 
ство ре ний Радою мініст рів Пів ніч них країн у 1995 р. Nikk є транс на ці-
о наль ним ресур с ним центром з інфор ма ції про ген дерні дослі дження 
й полі тику ген дер ної рів но сті в кра ї нах Пів ніч ної Європи. Nikk сьо го дні 
роз мі щено в Уні вер си теті Осло в Нор ве гії. У ньому пра цю ють коор ди-
на тори дослі дження, дослід ники, кон суль танти з інфор ма ції та адмі ніст-
ра тив ний пер со нал – у цілому 10 спів ро біт ни ків із трьох країн Пів ніч ної 
Європи.

KILDEN є центром інфор ма ції і доку мен та ції з ген дер них дослі джень 
у Нор ве гії і на наці о наль ному рівні поши рює інфор ма цію про нор ве зькі 
ген дерні дослі дження як у Нор ве гії, так і за рубе жем. KILDEN від по ві дає 
за доку мен ту вання ресур сів і діяль ності в рам ках ген дер них дослі джень 
у Нор ве гії. KILDEN коор ди нує цільові ген дерні про екти, що здійс ню-
ються гру пами дослід ни ків, ака де міч ними колами в цілому, жур на ліс тами, 
полі ти ками, дер жав ними служ бов цями, сту ден тами і гро мадсь кістю.

Шведсь кий сек ре та ріат з ген дер них дослі джень уза галь нює та
поши рює інфор ма цію про ген дерні дослі дження в Шве ції. Основні 
завдання сек ре та рі ату: 1) отри мання загаль ного уяв лення про ген дерні 
дослі дження у Шве ції; 2) активне поши рення резуль та тів дослі джень 
як усе ре дині, так і за межами уні вер си те тів; 3) робота з під ви щення 
обі зна ності про зна чення ген дер ної про бле ма тики; 4) ана ліз стану 
й мож ли вос тей роз витку ген дер ної про бле ма тики у всіх галу зях дослі-
джень.

Значна ген дерна колек ція літе ра тури і доку мен тів роз мі щена в Уні вер-
си тетсь кій біб ліо теці Ґете борга (Шве ція), яка є спе ці а лі зо ва ною біб лі о-
те кою для жінок, чоло ві ків і дослід ни ків з ген дер них питань. Тут ском пі-
льо вані й ката ло гі зо вані руко писні мате рі али з істо рії жіно чого руху. 
Нова літе ра тура в біб ліо теці уні вер си тету заре єст ро вана в базі даних 
KVINNSAM. Це най біль ший інфор ма цій ний ресурс з жіно чої про бле-
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ма тики та ген дер них дослі джень у кра ї нах Пів ніч ної Європи. У 1997 р. 
ці колек ції були визнані шведсь кою наці о наль ною біб лі о те кою ресур сів 
для жінок, чоло ві ків і ген дер них дослі джень [8].

Біб лі о тека LSE, яка діє при Лон донсь кій школі еко но міки та полі тич них 
наук є однією з най біль ших біб лі о тек у світі з еко но міч них й сус піль них 
наук. На сайті біб лі о теки зазна ча ється, що колек ція з ген дер них дослі-
джень має між дис цип лі нар ний харак тер соці аль них наук, а отже, тема 
й межі дослі джень не зав жди можуть бути легко визна чені та опи сані 
в ізо ля ції. Біб лі о тека визнає, що всі соці альні про цеси та інсти тути 
можуть бути вивчені з погляду ген дер них від но син. Колек ція біб лі о теки 
від обра жає широ кий спектр тем з ген дер них дослі джень. Це – фемі ні-
стська полі тична тео рія; ген дер, роз ви ток і гло ба лі за ція; ген дер і ЗМІ; 
ген дер і соці альна полі тика; ген дер та етнічна при на леж ність; куль турні 
конс трук ції тіла; тео рії ген деру в сучас ному світі; соці о ло гія ген деру; 
ген дер, спра вед ли вість і війни; ген дер, кос мос і сус піль ство; ген дер 
і пост ко ло ні альні тео рії; ген дер і демо гра фічне пла ну вання; про грами 
репро дук тив ного здо ро в’я; жінка і права людини; демо гра фічні тен ден ції 
і про цеси; ген дер і соці альна сфера дер жави; пси хо ло гія ген деру; зміни 
в сім’ї і сус піль стві; ген дер і роз ви ток: ген дер та урба ні за ція тощо.

У кон тексті людсь кої гео гра фії у фон дах біб лі о теки пред став лені 
мате рі али основ ними євро пейсь кими мовами з усього світу. Біб лі о тека 
має дві колек ції мік ро філь мів – це мате рі али про рухи за права геїв 
у США від Між на род ного інфор ма цій ного центру геїв та Нью-Йо рксь кої 
пуб ліч ної біб лі о теки. Також збе рі гає спе ці альну колек цію – Архів Хола 
Кар пен тера (HCA) – засно вану в 1982 р., яка є основ ним дже ре лом для 
вивчення актив ності геїв у Вели ко бри та нії з 1950 до сьо годні. Вони 
міс тять доку менти і пері одичні видання [9].

Ір ла ндсь кий спіль ний кон сор ціум з про блем ген дер ного насиль ства 
ство рив власну біб лі о теку, яка міс тить доку менти і мате рі али, що можуть 
бути вико рис тані орга ні за ці ями та при ват ними осо бами в рам ках 
вирі шення про блеми ген дер ного насиль ства [10].

Ці ка вим є досвід роботи російсь ких біб лі о тек. Пере д у сім хочеться 
звер нути увагу на ство рення загаль но ро сійсь кої біб ліо теч ної лабо ра-
то рії актив них справ «Між рів ними: подо лання ген дер них сте рео-
ти пів» (гру день 2006 р.), яка була спря мо вана на впро ва дження й вдос ко-
на лення мето дик ген дер ної освіти в біб лі о те ках і спри яння фор му ванню 
ген дер ної толе рант ності молоді. Про грама була орі єн то вана на біб ліо-
теч них фахів ців, як тих, що мають досвід роботи в даному напрямі, 
так і тих, які роб лять перші кроки в цій справі. У роботі лабо ра то рії 
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взяли участь пред став ники біб лі о тек усіх орга ні за ційно-пра во вих форм 
і форм влас ності Кеме ровсь кої й Омсь кої облас тей, Крас но ярсь кого 
й Алтайсь кого країв – понад 60 фахів ців: біб лі о те ка рів, соці о ло гів, 
юрис тів, пси хо ло гів, викла дачі Кеме ровсь кого дер жав ного уні вер си тету, 
Кеме ровсь кого дер жав ного уні вер си тету куль тури і мис тецтв. Коло 
питань, які потре бу ють роз роблення і дослі джень за новим напря мом 
у біб ліо теч ній прак тиці, таке: до пер шої групи дослід ниць ких про блем, 
умовно назва ної «Біб лі о тека, осо бис тість, ген дер», увійшли про блеми 
роз роблення біб ліо теч них мето дик дії на осо бис тість із метою подо лання 
ген дер них сте рео ти пів. До дру гої групи про блем з умов ною назвою 
«Ген дер і читан ня» від не сені: дослі дження ген дер них від мін нос тей 
в про цесі читання і сприй няття біб лі о теки як соці о куль тур ного інсти-
туту. У про грамі лабо ра то рії: кон фе рен ція «Ген дерна освіта насе лен ня», 
навчальні семі нари-тренінги «Ген дерні аспекти читан ня» і «Ген дерна 
толе рант ність як чин ник успіш ної роботи з чита ча ми». У твор чій 
майс терні Кеме ровська обласна біб лі о тека для юнацтва пред ста вила 
власні роз робки в галузі ген дер ної освіти молоді за допо мо гою сучас них 
інно ва ційних форм роботи [11].

Зок рема, Кеме ровська обласна біб лі о тека для юнацтва про тя гом 
2006–2008 рр. вико ну вала про граму «Між рів ними: подо лання ген дер них 
сте рео ти пів» (автор-роз роб ник Н. М. Обрі ко ва) [12]. Ця про грама 
роз кри ває неопра цьо ва ний напрям діяль ності біб лі о тек – спри яння 
ген дер ній соці а лі за ції молоді, який під клю чає широке коло соці аль них 
пар т не рів, об’єд нує інте лек ту альні ресурси біб ліо теч них фахів ців 
і соці аль них орга ні за цій, вико рис то вує кор по ра тивні і веб-тех но ло гії, 
що разом дає змогу більш якісно пра цю вати з молоддю.

Ця робота вико нана в рам ках про ект ного пла ну вання роботи біб лі о теки 
і є досить новою фор мою поза бю джет ного фінан су вання (з боку фон дів 
«Відк рите сус піль ст во», «Відк рита Росія» та ін.), яка посту пово стає 
одним з най важ ли ві ших інстру мен тів дер жав ної під тримки інно ва цій них 
сто рін діяль ності біб лі о теки через такі форми як кон курси й гранти, 
так й через дер жавні цільові про грами: «Куль тура Росі ї», гранти РГНФ 
та ін. Це одна з голо вних тен ден цій у роз витку вза є мо від но син дер жави 
й закла дів куль тури, зок рема біб лі о тек.

Ген дерні про блеми дик ту ють необ хід ність дедалі більш напо лег ливо 
вдос ко на лю вати ген дерну освіту та освіту насе лення. Тому Кеме ровська 
обласна юнацька біб лі о тека як центр ген дер ної освіти з 2005 р. веде 
цілесп ря мо вану діяль ність з ген дер ної освіти молоді, фор му вання 
ген дер ної толе рант ності й подо лання ген дер них сте рео ти пів:
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– сфор мо вані та регу лярно попов ню ються елект ро нні бази даних 
пері одич них ста тей з ген дер ної тематики;

– про во дяться заходи, спря мо вані на фор му вання ген дер ного сві то-
гляду молоді;

– на да ється мето дична під тримка біб лі о те кам області, що пра цю ють 
з юнацт вом з про блем ген дер ної освіти.

По до лання ген дер них сте рео ти пів у молоді є дуже важ ли вим у сучас них 
умо вах роз витку сус піль ства, який перед ба чає все біч ний роз ви ток 
пред став ни ків обох ста тей. Соці альна актив ність, твор чий, нестан-
дарт ний під хід моло дих біб лі о те ка рів і цілесп ря мо ване пар т нерство 
в про цесі інфор ма ційно-біб лі о теч ної діяль ності є запо ру кою ефек тив-
ності фор му вання ген дер ної толе рант ності й подо лання ген дер них 
сте рео ти пів, а також ство рює спри ят ливі умови для подаль шої адап та ції 
осо бис тості читача в інших соці аль них від но си нах.

Про грама «Між рів ними: подо лання ген дер них сте рео ти пів» 
є скла до вою цільо вої ком плекс ної про грами «Інші МИ» (про грами 
фор му вання толе рант них уста но вок осо бис тос ті), має інтег ра цій ний 
харак тер і тісно пере плі та ється з іншими про гра мами і про ек тами біб лі-
о теки, які спря мо вані на соці альну адап та цію осо бис тості та впро ва-
дження сучас них інфор ма цій них тех но ло гій. Її мета – спри яння 
подо ланню ген дер них сте рео ти пів і фор му вання ген дер ної толе рант ності 
в молоді і біб ліо теч них фахівців.

Про грама ста вила за мету:
– ви вчити рівень ген дер них знань у молоді і фахів ців, що пра цю ють 

з молоддю;
– об’єд нати зусилля різ них струк тур (орга ні за цій, ЗМІ тощо), які здійс-

ню ють заходи з фор му вання в молоді ген дер ної толе рант ності, вироб-
лення норм соці аль ної пове дінки з ура ху ван ням ген дер ної спе ци фі ки;

– ство рити сучас ний інфор ма цій ний масив з ген дер них питань;
– за без пе чити інфор ма ційно-біб лі ог ра фічну під тримку чита чів юнаць-

кого віку і фахів ців, що пра цю ють з молоддю, з про блем гендера;
– ство рити ефек тивну сис тему під ви щення ква лі фі ка ції спів ро біт ни ків 

біб лі о тек Кеме ровсь кої області в галузі ген дер ної освіти.
Ці льо вою ауди то рією про грами є молоді люди віком від 15 до 30 років; 

біб лі о те карі, що займа ються ген дер ною осві тою; фахівці, що займа ються 
про бле мами ген дер ної освіти.

Се ред пар т не рів про екту – вищі навчальні заклади Кеме рова, 
гро мадські об’єд нання, органи вико нав чої влади, центр зайня тості, 
біб ліо течні об’єд нання.
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Пар т нерство (спільна діяль ність) у рам ках реа лі за ції про грами містить:
– ін тег ра ційну діяль ність, яка перед ба чає ско ор ди но ване пла ну вання 

робіт, що про во дяться пар т не рами для покра щання вза є мо до пов ню вання; 
спільне вико рис тання екс пе ри мен таль них май дан чи ків; поси лення 
вико рис тання елект ро нних інфор ма ційно-ко му ні ка цій них мереж для 
під тримки інтер ак тив ності програми;

– по ши рення пере до вого досвіду, яке перед ба чає: ство рення сис теми 
під ви щення ква лі фі ка ції фахів ців, які пра цю ють з молоддю; ком плекс захо дів 
щодо поши рення резуль та тів про грами (у тому числі під ви щення рівня 
інфор мо ва ності сус піль ства про ген дерні про бле ми); інно ва ційну діяль ність.

Ос нов ними видами діяль ності щодо про грами є: дослід ницька; інно ва-
ційно-ме то дична; інфор ма ційна; про світ ницька; видав нича; кон суль та-
тивна; рек ламна роботи.

У рам ках роботи про грами було про ве дено дослі дження, анке ту-
вання, опи ту вання, ана ліз фор му ля рів тощо ство рення на веб-сайті біб лі-
о теки (http://libkem.ru/) вір ту аль ної інфор ма цій ної служби «Ген дер ний 
щит»; ство рення й акту а лі за ція БД з ген дер ної тема тики; випуск муль ти-
ме дій них видань; дні ген дер ної інфор ма ції; про блемні огляди; огляди 
нових над хо джень; видав нича діяль ність (дай джести, юри дичні довід-
ники, бук лети, лис тівки, пла ка ти).

Та кож роз роб лено мето дичні реко мен да ції з фор му вання ген дер ної 
толе рант ності біб ліо теч ними засо бами; здійс нено під ви щення ква лі фі-
ка ції пра ців ни ків біб лі о тек через навчання біб лі о те ка рів сис темі роботи 
з ген дер ної освіти насе лення й фор му ванню ген дер ної толе рант ності; 
подо лання ген дер них сте рео ти пів у про фе сій ній діяль ності.

Крім того, було про ана лі зо вано з ура ху ван ням ген дер ного аспекту 
біб ліо течні фонди й здійс нено докомп лек та цію книж ко вого фонду для 
читання у віль ний час для чоло ві ків і жінок. Також було вивчено газетно-
жур наль ний фонд і змі нено асор ти мент випи су ва них пері одич них видань.

Варто під крес лити, що ця про грама – не одно ра зова акція, а постійна 
робота, роз ра хо вана на три валу перс пек тиву. Реа лі за ція про грами спри я-
тиме фор му ванню ген дер ної толе рант ності і подо ланню ген дер них 
сте рео ти пів, і в цілому – ген дер ної соці а лі за ції молоді, а також дасть змогу 
роз ро бити стра те гію ген дер ної освіти біб лі о те ка рів області на най ближчу 
перс пек тиву, що враховує участь у визна ченні полі тики ком плек ту вання 
біб ліо теч них фон дів літе ра ту рою з ура ху ван ням ген дер ного аспекту, 
інфор ма цій ного обслу го ву вання чита чів і його модер ні за ції, ство рення 
нових мож ли вос тей для подаль шого роз витку ген дер них дослі джень 
серед біб лі о те ка рів і ген дер ної освіти насе лення в цілому.
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Се ред інших ціка вих російсь ких ген дерно-орі єн то ва них біб ліо-
теч них про ек тів хочеться відзначити роботу Нау ко вої біб лі о теки Пет ро-
за водсь кого дер жав ного уні вер си тету (htt p :/ /l ibrary. p e trsu.ru / ac ti v i ty/
pro g rams.sht ml ), яка спільно з «Інс титутом “Відкрите сусп іль с тво . Фон дом 
спр и ян ня”» 200 2 –2  003 рр. б рала  участь у п ро екті « Об’єднання  зу силь 
бібл і о тек, наук ових і г ромадс ьких органі з ацій Каре лії у формуванні 
елект ронних інформ ацій них ресурсів з  ген дерної тематики». У прое кті 
взяли  уч асть:  К а рель ський ц е нтр гендер них дослі дж ень, РЦНІТ П етр ДУ .  
Ство рена  електронна  б ібліот ека з гендерної  те матики, бібл іограф ічна 
 база д аних з генде рних досліджень,  розробл ений і  створе ний 
 ін формаці йн о-п ошуко вий  тез аурус ( 52 2 п  он яття). 

Ін ший про ект г ен дерного с прямув а ння в иконується Воло ди мирською 
обласною  у ні в ер сальною науковою біб л і отекою  ім .  М . Г орького.  З  2002 р.  
бібліо тека бере участь у  пр оекті «Інфо рма ц ійне  за б езп е ч ення жіно чої 
с піл ьн оти»,  який з дійсн юється за під тр имки Мін іс тер ства  ку л ьт ури 
 Р осійс ької Федер а ці ї .  Ме тою цього проекту є  п ідвищення інф о рмова но сті 
жінок з  н айактуал ьн іших п ро бле м,  що цік авл ять ж інок м іста Володи мир 
і області, спри яння професій ному з роста нню о ргані зацій, як громадсь ких, 
 так і  державних, що з аймают ься п итаннями жінок і сім’ї.  На базі Публ і-
чного центру правової і нформ ації  ВОУНБ ство рює ться база  даних 
« Ж інка плюс»,  де буде з іб рана інформація  про росі йс ькі видання з г енде-
рної і жіно чої т ем атики .  Під  час прое кту регуля рно  ін фо рмувати му ться 
г ро мадські жіночі організації, державні і муніципальні установи, органи 
влади м. Воло ди мир та області, які займа ються жіно чими питан нями. 
Спів ро біт ники центру здійс ню ва ти муть пошук і під бір інфор ма ції 
з жіно чої тема тики з елект ро нних пра во вих баз даних (ФАП СІ, ГАРАНТ, 
КОН СУ ЛЬ ТАНТ ПЛЮС). Крім того, у біб ліо теці можна одер жати кон суль-
та цію з пра во вих питань, що цікав лять жінок у Гро мадсь кій при ймальні 
Все ро сійсь кого регі о наль ного від ді лення Моло діж ного союзу юрис тів. 
Резуль та том роботи біб лі о теки в рам ках цього про екту стане шість інфор-
ма цій них бюле те нів «Жіно чий вимір» [13].

В Укра їні також усві дом лю ють акту аль ність питання ген дер ного 
спря му вання біб ліо теч ної діяль ності.

Зок рема і в біб ліо теч ному, і у влад ному середо вищі є усві дом лення 
необ хід ності впро ва дження однієї з нових інтер нет-пос луг у біб ліо теці – 
під го товки веб лі ог ра фіч них покаж чи ків з ген дер ної тема тики, які полег-
шу ють пошук у мережі Інтер нет та допов ню ють масив отри ма ної в біб ліо теці 
інфор ма ції. Так, Чер каська обласна уні вер сальна біб лі о тека ім. Т. Шев ченка 
у спів праці з Управ лін ням куль тури і туризму Чер кась кої обл дер жад мі ніст-
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ра ції роз ро била від по відні мето дичні поради, у яких зазна ча ється, що такі 
покаж чики доречно готу вати до масо вих захо дів гро мадсь ких жіно чих 
орга ні за цій з ген дер них питань. Також акцен ту ється увага на необ хід ності 
спів праці гро мадсь ких орга ні за цій з біб лі о те ками в цьому питанні, а також 
пре зен та ції наяв них в Інтер неті ресур сів в одно ймен них веб лі ог ра фіч них 
покаж чи ках, що міс тять харак те рис тику жіно чих орга ні за цій, інфор ма цію 
щодо стану жінки та її про блем у сус піль стві [14].

У роз роб ле них мето дич них пора дах зазна ча ється, що висвіт лення потре-
бу ють такі аспекти ген дер ної про бле ма тики: зако но дав ство у сфері ген деру; 
істо рич ний аспект про блеми; ген дерна полі тика в Укра їні; ген дерні ролі 
і сте рео типи; фемі нізм як попе ре дник ген деру; істо рія жіно чих рухів; 
ген дерна аси мет рія в полі тиці; нерів ність чоло ві ків і жінок на ринку праці; 
про блеми ген дер ного насиль ства і дис кри мі на ції; ген дерні від но сини 
в родині; ген дер і ЗМІ; роль ген дер ної освіти у вирі шенні про блем рів но сті 
ста тей; ген дер і куль тура; ген дерні про блеми регі ону тощо.

Звер та ється особ лива увага на інфор му вання тих кате го рій корис ту-
ва чів, від яких зале жить упро ва дження ген дер них під хо дів у всіх сфе рах 
життя – полі ти ків, пра ців ни ків держ уста нов, нау ко вців, осві тян, керів-
ни ків під при ємств різ ного рівня тощо, озна йом лення їх з новин ками 
та резуль та тами ген дер них дослі джень. Окремі аспекти цих дослі джень 
будуть ціка вими і широ кому колу читаць кої ауди то рії.

На жаль, у бага тьох біб лі о те ках доку менти з ген дер них питань 
не струк ту ро вані, не виок рем лені в окрему струк турну оди ницю, 
що значно усклад нює чита чам їх пошук. До того ж біб ліо течні фонди 
біль шості біб лі о тек через брак фінан су вання не можуть запро по ну вати 
чита чам сучасні видання, тож най важ ли ві шим поміч ни ком має стати 
мережа Інтер нет, де ці мате рі али пред став лені досить широко. Насам-
пе ред це такі ресурси: пор тал «Всі рів ні» (http://www.vsirivni.com.ua/); 
сайт Музею істо рії жіноцтва, істо рії жіно чого та ген дер ного руху (http://
gender.at.ua/); вір ту альна вер сія цього ж музею (http://gendermuseum.
com/); ген дерна біб лі о тека (http://library.gender-ehu.org/) [15].

В Укра їні на сьо го дні сфор му ва лося ака де мічне спів то ва риство, 
що займа ється ген дер ною про бле ма ти кою; роз роб лено методи дослі-
дження і навчання, нако пи чено базо вий потен ціал у галузі ака де міч них 
дослі джень і навчаль них мате рі а лів, ство рю ється навчальна й дослід-
ницька база (нау ково-дос лідна, мето дична й навчальна літе ра ту ра). 
Уже обго во рю ється вве дення ген дер ної тема тики в освіт ній стан дарт 
Укра їни. Вод но час жіно чими гро мадсь кими орга ні за ці ями, дослід-
ниць кими й ана лі тич ними центрами зібрано значні колек ції книг, 
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доку мен тів і мате рі а лів, до яких потен цій ний корис ту вач не може мати 
широ кого доступу. Отже, біб лі о те кам варто вста нов лю вати зв’язки з усіма 
заці кав ле ними в про су ванні ген дер них питань струк ту рами, домов ля тися 
про вико рис тання їхніх мате рі а лів, роз мі щу вати поси лання на кон к ретні 
сайти, влаш то ву вати зустрічі, круглі столи, виставки.

Ці ка вим є досвід Мико ла ївсь кої дер жав ної облас ної уні вер саль ної 
нау ко вої біб лі о теки ім. О. Гми рьова [16], де з 2001 р. пра цює Інфор ма-
цій ний центр з ген дер них питань, від кри тий на базі від ділу доку мен тів 
з гума ні тар них наук за під тримки управ ління у спра вах сім’ї та молоді 
обл дер жад мі ніст ра ції. Пар т не рами центру є ГО: «Жіноча перс пек-
ти ва», «Спілка жінок Укра ї ни», «Ліга діло вих жінок», «Жіно чий біз нес-
центр». Центр надає інфор ма ційно-кон суль та тивну допо могу насе ленню, 
гро мадсь ким та дер жав ним орга ні за ціям з питань ген дер ної полі тики. 
Його діяль ність сприяє гро мадсь кому усві дом ленню ген дер ної рів но сті 
в сус піль стві, акти ві зує роботу жіно чих орга ні за цій регі ону. Основ ними 
завдан нями центру є: забез пе чення інфор ма цій ної та кон суль та тив ної 
під тримки жінок в усіх сфе рах життя; інфор ма ційне спри яння жіно чим 
гро мадсь ким орга ні за ціям та жін кам області в удо ско на ленні їхньої 
діяль ності, над ання юри дич ної допо моги з питань жіно чих прав; нала го-
дження зв’яз ків з гро мадсь кими та дер жав ними орга ні за ці ями для обміну 
інфор ма цією, досві дом роботи та досяг нен нями.

До послуг від ві ду ва чів – елект ро нна база даних «Ген дерна полі тика 
в Укра їні та за кор до ном», яка фор му ється за такими напря мами: ген дерні 
дослі дження в соці о ло гії, полі то ло гії, істо рії жіно чого руху; еко но мічне, 
полі тичне та соці альне поло ження жінок у сучас ному сус піль стві; 
жінки-лі дери Укра їни та зару біж них країн; зако но дав ство щодо прав 
жінок; про фе сійна зайня тість жінок (жіноче під при єм ницт во); тор гівля 
та насилля над жін ками як соці альна про блема сучас ного сус піль ства; 
жінка та чоло вік: про блема соці аль ної рів но прав ності; жінка в істо рії, 
літе ра турі, науці та інших галу зях знань.

До уваги корис ту ва чів про по ну ються біб ліо гра фічні покаж чики, 
списки літе ра тури, ката логи виста вок та інша видав нича про дук ція 
центру з усіх аспек тів ген дер ної політики.

Ко рис ту вачі мають змогу взяти участь у семі на рах, кон фе рен ціях, 
пре зен та ціях, засі дан нях круг лого столу.

У 2011 р. здійс нено пре зен та цію офі цій них та інфор ма цій них ресур сів 
«Інтег ра ція у сві то вий ген дер ний прос тір», про ве дено засі дання круг лого 
столу «Ген дерне коло Мико ла їв щи ни».

Кра ма торсь кая міська пуб лічна біб лі о тека ім. М. Горь кого [17] надає 
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мож ли вість чита чам корис ту ва тися БД «Зако нот вор чість: роз робка 
міс це вих про грам роз вит ку» [на при кладі інтег ру вання при нципу рів них 
прав та мож ли вос тей жінок і чоло ві ків у діяль ність орга нів міс це вого 
само вря ду вання (ген дер ний ана ліз про грам міс це вого роз вит ку)], зна йо-
мить з мате рі а лами круг лого столу «Ген дерна полі тика в комі те тах 
Вер хов ної Ради Укра їни: прак тика і перс пек ти ви», до від ни ком «Ресурси 
Інтер нету для жінок», який адре со ва ний широ кій жіно чій ауди то рії. 
Він може над ати інфор ма ційну й орга ні за ційну під тримку жіно чим 
орга ні за ціям і об’єд нан ням, жур на ліс там, екс пер там, полі ти кам, 
учи те лям і вче ним, а також усім, хто ціка виться жіно чими і ген дер ними 
про бле мами або на ака де міч ному рівні, на гро мадсь ких засадах.

У біб лі о те ках Укра їни регу лярно про во дяться ген дерно-ор і єн-
то вані книж кові виставки. Зок рема, ціка вою є виставка, орга ні зо вана 
Наці о наль ною пар ла ме нтсь кою біб лі о те кою Укра їни (http://nplu.org/
ua/) до Між на род ного жіно чого дня. На ній пред став лено літе ра туру, 
при свя чену жінці. Тут можна знайти цікаву інфор ма цію про видат них 
жінок нашої циві лі за ції у кни гах: «100 зна ме ни тых жен щин», В. Бад рак 
«Семь жен щин, изме нив щих мир» та «Стра те гии гени аль ных жен щин», 
Т. В. Орлова «Жінка в істо рії Укра їни (віт чиз няна істо рі о гра фія XX – 
початку XXI ст.)» тощо. У видан нях подано широ кий спектр різ но ма-
ніт них сфер діяль ності, у яких пред став ниці жіноцтва змогли реа лі-
зу ва тися най пов ніше, досягти видат них резуль та тів завдяки таланту, 
знан ням, харак теру. Ціка вим є й видання, у якому постать жінки роз гля-
да ється на тлі ген дер них про блем. Це мате рі али Дру гої між на род ної 
нау ково-прак тич ної кон фе рен ції «Жінка в науці та освіті: минуле, 
сучас ність, май бут нє», що від бу лася в Києві 2002 р. У книзі висвіт лю-
ються ген дерні питання в освіті та науці, віт чиз ня ний та зару біж ний 
досвід вирі шення ген дер них про блем, пода ються істо ричні пор т рети 
жінок-уче них та осві тя нок, їхні нау кові дослі дження та про екти. Комусь 
при паде до душі збірка поезій В. Гречко «Жінка – це любов» чи книга 
від омого поета-піс няра С. Галя барди «Кохайте жін ку».

Уза галі можна зазна чити, що хоча в Укра їні вико ну ються певні ген дерні 
про екти, проте наці о нальні біб лі о теки до них залу ча ються недо ста т ньо. 
Так, у грудні 2009 – березні 2010 рр. ГО «Укра їнсь кий жіно чий фонд» 
вико ну вав про ект «І нст ру менти соці ально-ген дер ного інтег ру вання – 
плат форма для забез пе чення соці аль ної спра вед ли вості в Укра ї ні» за фінан-
су вання Канадсь кого фонду під тримки міс це вих іні ці а тив, Канадсь кого 
аге нтства між на род ного роз витку. Завдан нями його було забез пе чення 
керів ни ків та служ бов ців орга нів міс це вої влади, ліде рів регі о наль них 
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гро мадсь ких орга ні за цій, нау ко вців-дос лід ни ків прак тич ними меха ніз мами 
для визна чення соці аль них та ген дер них про блем у міс це вих гро ма дах 
та в сус піль стві, виміру рівня їхньої зна чу щості для соці ально-враз-
ли вих груп насе лення та запро ва дження соці ально і ген дерно-чут ли вих 
про грам забез пе чення інте ре сів та потреб дітей, молоді, жінок, чоло ві ків, 
які від чу ва ють дис кри мі на цію за озна ками статі, віку, фізич ного та сімей-
ного стану, етніч ної належ ності, віро спо ві дань, соці аль ного ста тусу тощо 
[18]. Ана ліз зару біж ного досвіду демон струє, що залу чення біб лі о тек 
до вико нання про ек тів такого рівня під ви щило б ефек тив ність упро ва-
дження їхніх  резуль та тів та спри яло б більш ефек тив ній ген дерно-орі єн-
то ва ній про світ ниць кій діяль ності в сус піль стві.

Під су мо ву ючи вище викла дене, можна від зна чити, що для біб ліо теч ного 
середо вища як Укра їни, так і країн бли зь кого зару біжжя активне вико рис-
тання ген дер них під хо дів у діяль ності є новим кро ком, який має на меті 
ство рення умов для подо лання обме жень роз витку потен ці алу осо бис-
тості залежно від статі, осмис лення і ство рення умов для мак си маль ної 
само ре а лі за ції і роз криття здіб нос тей чоло ві ків і жінок, що є запо ру кою 
в зрос танні само сві до мості і мож ли вос тей само ре а лі за ції осо бис тості. 
Звісно, біб ліо течне середо вище пере до вих країн світу роботу з ген дер ної 
освіти й про світи гро ма дян почало досить давно – із середини мину лого 
сто ліття. Крім того, фінан сово-еко но міч ний стан цих кран, рівень тех но-
ло гіч ного роз витку, насам пе ред ІКТ, інфор ма цій ної гра мот ності насе лення 
сприяє знач ному про гресу в цьому напрямі. Біб ліо течні сайти мають 
чати, форуми або від обра ження в соці аль них мере жах. Нас лід ком вищого 
рівня обі зна ності гро ма дян захід них країн з ген дер них питань та рівня 
соці аль ного доб ро буту є різні акценти акту аль них ген дер них тем та значно 
ширше залу чення гро ма дян до обго во рення цих тем.

В Укра їні ж, з одного боку, біб лі о теки мають знач ний інфор ма цій ний 
потен ціал, багато з них мають уні кальні колек ції книг і пері одич них 
видань. Але бага то річні про блеми з ком плек ту ван ням фон дів значно 
обме жили їх мож ли вості з над ання сучас них видань, у тому числі 
з ген дер них питань. Вод но час низь кий рівень ком п’ю те ри за ції спри чи нив 
від ста вання інфор ма цій них мож ли вос тей біб лі о тек від запи тів чита чів. Та 
незва жа ючи на це, для Укра їни було б акту аль ним упро ва дження мето дів 
інтер ак тив ного обго во рення ген дер них про блем – як засобу під ви щення 
полі тико-пра во вої сві до мості гро ма дян та мож ли вос тей їхньої само ре а лі-
за ції. З метою охоп лення більш широ кої ауди то рії варто впро ва джу вати 
ген дерні роз діли на сай тах біб лі о тек, поглиб лю вати роботу із заці кав-
ле ними гро мадсь кими та уря до вими орга ні за ці ями. Доцільно було б 
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ство рити в біб лі о те ках сучасну сис тему нау ково-ме то дич ної допо моги 
з ген дер них питань, в основі якої була б екс пертно-ді аг нос тична функ ція, 
що допо могло б допов нити інфор ма ційно-рек лам ний зміст біб ліо теч них 
сай тів ана лі зом і оцін кою діяль ності з ген дер них питань.

Спи сок вико рис та них дже рел
1. В ИФЛА: Об инфор ма ци он ных потреб нос тях жен щин // Инфор ма-

ци он ный бюлле тень РБА. – 2003. – № 27. – С. 68.
2. Биб ли о теки и Направ ле ния дейст вий Сам мита. Руко водство 

по прод ви же нию биб ли о те ками своих взгля дов на мест ном, реги о наль ном 
и меж ду на род ном уров нях в кон тексте реа ли за ции Направ ле ний дейст вий 
Сам мита, 2005–2015 гг. [Элект рон ный ресурс]. – Режим доступа: http://
w ww .ifl a. o rg /III/wsis/ W SIS–Act i o n-L ines.pdf. – Загл . с экрана.

3. Сильные женщины есть везде [Э лек тронный ресурс] // ИФЛА. – 
2010. – 14 авг. – Режим доступ а:  http://express.ifl a.org/past/2010/-
q=node-1894.htm. – Загл. с экрана.

4. About the Women, Information and Libraries Special Interest Group 
[Electronic resourse] // IFLA. – 2010. – 29 aug. – Mode of acсsess: http://
www.ifl a.org/en/about-the-women-information-and-l ib ra r ie s-spec ial-interest-
g roup – T itle  from the screen.

5. WIL 2012 Satellite Conference [ E l ect ronic  resourse] // IFLA. – 2012.  – 
  M ode of access : http://www.i fl a.or g/e n/events/wil-2012-sat ellite-c on ference. – 
T itle from the scr ee n .

6. Р ек ом ендации И ФЛА / ЮНЕСКО  к  Интернет-манифесту (IFLA/
UNESCO Internet M an i f esto Guideli n es ) [Эле к тр о нный р есу р с ] // МОО  
В ПП  ЮНЕСКО  «Информация  для всех». – 2007. – Режим доступа: www.
ifap.ru. – Загл. с экрана.

7. Тартаковская И. Н. Гендерная политика в Европейском регионе / 
И. Н. Тартаковская : сб. «Гендерное равенство в  соврем енном мире»  : 
Макс Пресс, 2008 г.

8. Gender Research in the Nordic Countries [El ec tronic resourse] // 
KVINFOKVINFO. – Mode of access: http://www.kvinfo.dk/side/677/
kategori/10//. – T i tle  from the screen.

 9. LSE  [Э лектронный ресурс]. – Режим доступа: http://www2.lse.ac.uk/
li br ary/collec ti o n s/policies/G en de r _ collec ti o n _devel o p ment_p o li c y. aspx. – 
Загл. с  эк рана.

 1 0.  Gender  Ba sed Viol ence – Ireland R es ponding . A  gu idance note on insti-
tution ali sing gen der based violence  p r evention and  re sp onse within  or ga nisations 
[Electronic resourse]. – Mode of access:  http :/ / www.gbv.ie/2007/01/0 1/irel and-

301

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 



responding-a-guidance-note-on-institutionalising-gender-based-violenc e-
preven tion-and-res po ns e-within-or g anisa t io ns. – Title from the screen.

 11. Лащ евс кая В. М. Кемеровская облас тная научная б иблиотека 
им. В. Д. Федорова: Система н е пре ры вного образования и повыше ния 
ква л иф и ка ции биб л . кадр ов .  Новые  под ходы и идеол о гия / В. М. Ла ще вс-
к ая    , Н. Н. Обр ико ва    , Г. М.  Самусева [Электронный ресурс ]   //  Централь ные 
библи отеки  суб ъектов РФ. – 2006. – Режим доступа: h t tp :// www.nl r.ru/
nl r/ d iv /n mo/zb/p ar t/ s earch .p hp?id=14 5 9 &r= 2. –   Загл. с экрана .

1 2. Обри кова Н. Н . М ежду р ав ными: пре од о ле ние г ен де рных стер е-
опипов / Н . Н. О бр и кова //  Молодые в биб л.   деле. – 2008 . – 10–11 
 (о кт. –нояб.) – С. 83 –10 4.

13. Проекты библиотеки: Женское измер ение инф ор мационный 
бюле тень  / /  В олодим и р обл .  уни вер .  на уч.  б-ка и м.  М. Горького 
[Электронный р ес ур с ]. – Режим доступа :  http://www.library.vladimi r .ru/
projects_1 a.htm. –   Загл. с экрана.

14. Інтер н е т-т ехноло гії і забез печення і нформаційних потреб 
користувачів (методичні поради) [Електронний ресурс]  //   Упр. культ. і тур. 
Черкаської облдержадміністрації, обл. універс. наук. б-ка ім. Т. Шевченка.  
– Режим доступу: library.ck.ua/fi les/inet.pdf. – Назва з екрана.

15. На шляху гендерної рівності: методично-бібліографічні матеріали 
[Електронний ресурс] / ОУНБ ім. В. Г. Короленка ; під гот. О. Рижієва ; 
відп. за вип. О. Сльозка. – Чернігів, 2010. – 22 с.  – Режим доступу: http://
libkor.com.ua/php/metod_mat_fi les/Genderna_rivnistb.pdf.  – Назва з екрана.

16. Обласний гендерний центр [Елект ро нний ресурс]. – Режим 
доступу: http://www .re glibrary. m k .ua/index.php/chi tat ski-ob ed nannyagend-
ern i-tsen tr  . – Назва з  ек рана.

17 .  Програми та п ро екти – П ДГ (пунк доступу г ро м адян) до офіцій ної 
 інформаці ї:  З аст о су вання  За кону «Про з абезпеч ення рівних прав 
та  можливостей жінок та чоловіків» у законотворчому  процесі 
 [Електронний ресурс] .  – Режим  д о ст упу: http://ukr.lib-krm.org /pr ojects.
php?id=1 – Назва з екрана.

18. І знову гендер. [ Електрон ний ресурс] // Л іт ерату рний форум. – 
2010. –   26  л  ют . – Режим д оступу:  http://w ww . li tf orum.org/ ind ex . php?r= 12-
&a=418 8 .  – Назва з екран а . 

302

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 


